
 

 

Η Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία είναι ο εταίρος της BirdLife International στην Ελλάδα, της μεγαλύτερης ένωσης 
Μη Κυβερνητικών Περιβαλλοντικών Οργανώσεων στον κόσμο.  

Σκοπός της ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ είναι η μελέτη και η προστασία των άγριων πουλιών και των βιοτόπων τους. 
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ΠΡΟΣ 

ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ 

E-mail: secmin@ypen.gr 

 

Αθήνα, 4 Αυγούστου 2023 

Αριθ. Πρωτ.: 23/105  

 

Θέμα: «Έκκληση για προσωρινή παύση θήρας του διεθνώς απειλούμενου Τρυγονιού» 

 
ΣΧΕΤ.:  

1. Η υπ’ αριθ. Πρωτ. 23/084/20.06.2023 επιστολή της Ελληνικής ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗΣ Εταιρείας με θέμα «Υποβολή 

προτάσεων για τις ρυθμίσεις θήρας κυνηγετικής περιόδου 2023-2024». 

 

Αξιότιμε κε Υπουργέ, 

 

Με την παρούσα επιστολή, η Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία θα ήθελε κατ’ αρχάς να σας 

συγχαρεί επί τη αναλήψει των καθηκόντων Σας. Θα χαρούμε να συνεργαστούμε κατά τη 

διάρκεια της θητείας Σας σε θέματα που άπτονται της προστασίας της ελληνικής ορνιθοπανίδας 

και των ενδιαιτημάτων της. 

Σε αναμονή της έκδοσης της ετήσιας ρυθμιστικής απόφασης για τη θήρα, η ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ θα 

ήθελε να αιτηθεί την παρέμβασή Σας για ένα θέμα ύψιστης κρισιμότητας, που δεν είναι άλλο 

από τη θήρα του παγκοσμίως απειλούμενου Τρυγονιού (Streptopelia turtur). Μέχρι στιγμής η 

θήρα στην Ελλάδα επιτρεπόταν με κάποια όρια στην κάρπωση και μέχρι ένα συγκεκριμένο 

αριθμό συνολικής κάρπωσης. Κάτι τέτοιο δεν μπορεί να συνεχίσει να συμβαίνει, εφόσον 

υπάρχουν πρόσφατα επιστημονικά δεδομένα που αποδεικνύουν ότι οι ήδη επιβαρυμένοι 

πληθυσμοί που υπήρχαν το 2000 έχουν μειωθεί μέχρι το 2021 κατά 33% στον κεντροανατολικό 

διάδρομο1. Να σημειωθεί ότι η συνολική μείωση του είδους από τη δεκαετία του 1970 έχει 

αγγίξει το 80%, που σημαίνει ότι δραστικά μέτρα για την ανάκαμψη του είδους θα έπρεπε να 

είχαν παρθεί εδώ και πολλά χρόνια.  

Η πλειοψηφία των Ευρωπαϊκών χωρών έχει προβεί σε προσωρινή απαγόρευση της θήρας του 

Τρυγονιού για κάποια χρόνια, μαζί με άλλες χώρες της μεσογειακής λεκάνης από τις οποίες 

διέρχονται τα Τρυγόνια, όπως το Ισραήλ. Η στάση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής είναι ότι η 

προσωρινή απαγόρευση της θήρας είναι μονόδρομος και έχουν γίνει ισχυρές συστάσεις σε όλα 

τα κράτη μέλη να ακολουθήσουν αυτή τη λύση για τη διασφάλιση της επιβίωσης του είδους. Σε 

                                                 
1 Τα στοιχεία έχουν παρθεί από τις μετρήσεις του PECBMS (Pan-European Common Bird Monitoring Scheme-

Πανευρωπαϊκό Πρόγραμμα Παρακολούθησης των Κοινών Ειδών Πουλιών) που παρουσιάζονται στην τεχνική 

αναφορά για το Τρυγόνι στον κεντροανατολικό διάδρομο. Η αναφορά επισυνάπτεται. 
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αυτό το σημείο αξίζει να αναφερθεί ότι στη χώρα μας το κυνήγι κατά τη διάρκεια του 

φθινοπώρου δεν αποτελεί τη μόνη ανθρωπογενή απειλή για το είδος, καθώς έχουμε αποτύχει 

και να εξαλείψουμε την εαρινή λαθροθηρία στα Ιόνια νησιά. Συγκεκριμένα, επιστημονική 

δημοσίευση κάνει λόγο για πάνω από 57.000 πουλιά να έχουν πυροβοληθεί παράνομα μόνο 

την άνοιξη του 20212. 

Η προσωρινή απαγόρευση θήρας του Τρυγονιού θα βοηθούσε το είδος να ανακάμψει με οφέλη  

για τη βιοποικιλότητα της χώρας. Να επισημάνουμε ότι το Τρυγόνι σύμφωνα με την IUCN 

χαρακτηρίζεται ως «Τρωτό» τόσο σε παγκόσμιο επίπεδο όσο και σε ευρωπαϊκό, πράγμα που 

σημαίνει ότι χωρίς την υλοποίηση στοχευμένων μέτρων για την προστασία του υπάρχει το 

ενδεχόμενο να αντιμετωπίσει κίνδυνο εξαφάνισης από το φυσικό περιβάλλον στο 

μεσοπρόθεσμο μέλλον ή να χαρακτηριστεί ως «Κινδυνεύον». Τώρα λοιπόν που η επιβίωση του 

είδους βρίσκεται σε κρίσιμη καμπή, η Ελλάδα καλείται να αποφασίσει αν θα ακολουθήσει το 

παράδειγμα άλλων ευρωπαϊκών χωρών για την προστασία του ή αν θα εξακολουθήσει να 

αγνοεί τα διαθέσιμα επιστημονικά δεδομένα. 

Η Ελληνική ΟΡΝΙΘΟΛΟΓΙΚΗ Εταιρεία θα επανέλθει με επιστολή σχετικά με τις υπόλοιπες θέσεις 

της οργάνωσης και θα χαιρόμασταν από Σεπτέμβρη να πραγματοποιήσουμε μία συνάντηση εκ 

του σύνεγγυς για περιβαλλοντικά θέματα που μας αφορούν. 

Ευελπιστώντας στη θετική Σας ανταπόκριση, παραμένουμε στη διάθεσή Σας για οποιαδήποτε 

περαιτέρω πληροφορία ή διευκρίνιση τυχόν προκύψει. 

 

Με εκτίμηση,  

 

Νάντια Σιδέρη-Μανώκα 

Υπεύθυνη Πολιτικής για Προστασία Ειδών 

 
 

                                                 
2 https://www.mdpi.com/2076-2615/13/4/687 
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